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class="mar10"> 在存货管理和核算中的造假形式主要有如下几

种： （1）违规分摊，成本不实 一些企业在核算购入材料的

采购成本时，将能够直接计入各种材料的采购成本不直接计

入，或将应按一定比例分摊计入各种材料的采购成本不按规

定进行合理的分摊。如在“材料采购”账户中。只核算购入

材料的买价，将应计入购入材料的运杂费、运输途中的合理

损耗、入库前的整理挑选费用等采购费用全部计入“管理费

用”账户；购入材料发生的运杂费，不按材料的重量或买价

等比例分摊计入各种材料的采购成本，而全部计入某主要材

料的采购成本，以加大主要材料的采购成本，减少其他材料

的采购成本。某企业从木材厂拉入圆木50吨，其他木料50吨

，运杂费共计3万元，其他木料的采购成本则少计1.5万元，从

而造成各种材料的采购成本核算不实。 （2）随意变更存货

的计价方法 根据会计制度规定，企业可以根据自身的需要选

用制度所规定的存货计价方法，但选用的方法一经确定，年

度内不能随意变更，如确实需要变更，必须在会计报表中说

明变更原因及其对财务状况的影响。但在实际工作中，许多

企业都存在随意变更计价方法的问题，造成会计指标前后各

期口径不一致，人为调节生产或销售成本，调节当期利润。

如一企业某年选用先进先出法计算发出存货的成本，但由于

受多种因素的影响，该商品购进价格上涨时，改用后进先出

法计算发出成本，购进价格下降时再用先进先出法，使该商



品在同一会计年度内先进先出法和后进先出法交替使用，人

为地调节利润。 （3）材料盘盈、盘亏，不做转账处理 企业

由于材料品种多，规格型号复杂，收发次数频繁，在计量和

计算上难免发生差错，在仓储保管中可能发生自然损耗、损

毁和被盗等问题。因此，企业应在年终时对各种材料进行实

地盘点，并将实存数量与账面数量核对，对于材料盘盈、盘

亏应查明原因，按照规定进行转账处理。但在实际工作中，

许多企业却利用不正确处理盘盈或盘亏的手法，以调节利润

。如有的企业经济效益较好，但企业领导人担心“枪打出头

鸟”，为了压低利润，就采取了只对材料盘盈做转账处理，

而对材料盘亏留待下年度处理的做法；还有的企业随意转账

，将盘盈材料计入“营业外收入”或“其他业务收入”，或

将盘盈、盘亏与物资储备中发生的非常损失或溢出金额相互

冲销，不转出其相应的“进项税额”，以增加增值税助抵扣

数。 （4）不报毁损，虚盈实亏 企业在清查财产过程中发现

毁损材料，应按照规定程序报批转销其毁损价值，但有的企

业为了掩盖其不景气的经营状况，搞虚盈实亏，对年终财产

清查中已经查明的毁损材料，不列表呈报，使其损失价值仍

潜藏在材料成本中。如某家专门生产毛线的企业，在年终进

行财产清查时，发现库房由于管理原因，使许多库存毛线发

生霉烂、虫蛀，损失价值达60万元。企业在预计全年收支情

况后，发现如要列报毁损，企业就会由盈利转为亏损。该企

业职工工资实行“工效挂钩”方式，如果企业亏损，职工就

不能晋升工资，并影响到年终奖金的发放。权衡之后，企业

领导授意财会部门，将应报损的材料全部从财产清查表中去

掉，实物仍留存在仓库不做处理，年终账面数额结转下年度



。这样的结果导致企业一方面当年形成虚盈实亏；另一方面

为以后年度埋藏了潜亏因素。 （5）监守自盗，虚报损失 保

管人员利用职务之便，或勾结车间人员，涂改账目、盗窃财

物，或者虚报和夸大损失，将报损材料转移或贪污私分；冒

领或用假领料单和发料单。盗窃物资，转移出售；或盗窃财

产物资，将所窃物资成本通过打折等手法打入正常领料、发

料业务之中。 根据国家税法和《企业会计准则》的规定，企

业之间以生产资料串换生活资料，以生产资料对换其它生产

资料等，都应视同销售，作购进和销售账务处理。并计算相

关税金，但有些企业在这种非货币性交易中，不结算，不走

账。摆脱银行、工商行政管理等部门的监督，为偷逃流转税

、虚减销售收入，隐瞒利润大开方便之门。 （6）人为改变

成本差异率 有些企业，为了控制超额利润，大都从隐匿收入

和虚增成本两个方面进行作弊，人为提高材料成本差异率。

多分摊材料成本差异，是采用计划成本进行日常核算的常用

作弊手段。如某企业为了逃避所得税，采用提高材料成本差

异率的手段，该企业全年产品生产领用原材料的计划成本平

均每月3000万元，每月应计原材料成本差异率在9.5%-1 2.8%

之间，经过调整，每月的人为差异率都比应计差异率提

高1.5%.全年即可多分摊材料成本差异500多万元。 与提高成

本差异率相反，有些企业为了完成承包任务，人为地压低材

料成本差异率，用来降低成本，虚增销售利润，实现承包任

务。 【把会计从业加入收藏夹】★【更多资料请访问百考试

题会计从业站】 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


